

贵州美锦华宇新能源有限公司厂区。

六盘水，一座因煤而生、因煤而兴的老工业城市，煤炭产业始终是其发展的“根”与“魂”。因为煤，六盘水有了资源优势，更有了产业优势、发展优势。立足优势，“十四五”期间，六盘水牢牢守好发展和生态两条底线，突出高端化绿色化智能化，大力推进“富矿精开”，持续把比较优势锻造成为发展胜势。

除了煤，“煤都”六盘水的味道也越发多样，既有“闻不到的味道”，也有“尝得到的味道”，这些味道包含了六盘水在产业转型升级过程中无形的技术变革、创新突破与绿色理念，还有农文旅融合带来的产业振兴、民生福祉。



铝制品企业严格监控生产环节。

“苦味”煤矸石巧用变财富

【本报讯（通讯员 韩雨）】“过去煤矸石发热量不够，只能堆放。现在与中煤混合，刚好满足发电要求。”1月8日，位于六盘水的福能（贵州）发电有限公司厂区，输送带正将混合煤矸石的燃料源源不断注入炉膛，公司发电部部长向海杨介绍，通过精准掺配，公司每年处置劣质煤约100万吨，其中煤矸石约20万吨，可节约标煤6万吨，减少二氧化碳排放0.8万吨，提供电能约3亿千瓦时。

作为贵州省最重要的主焦煤生产基地，六盘水煤炭资源保有储量占全省三分之一以上。然而，煤炭开采中普遍高于17%的煤矸石产量，也让城市背上了生态包袱。一座座煤矸石山倒逼六盘水开启固废综合利用的绿色转型之路。

目前，国投盘江发电有限公司已建成矸石电厂，年消耗煤矸石66万

吨。大唐贵州发电有限公司年均消耗煤矸石80余万吨。在建盘南、大湾低热值煤电厂，建成后预计年消耗煤矸石160万吨以上。

在贵州发耳煤业有限公司，昔日堆满矸石的沟壑已被绿植覆盖。公司利用天然冲沟填充复垦，已充填煤矸石约58万吨。盘江精煤股份有限公司金佳矿对矸石山实施退台降坡、绿化治理，栽种树木数千棵，昔日黑坡变成了“花果山”。

全面推进煤矸石综合利用，破解生态难题，培育绿色新动能，让昔日的“生态包袱”成为绿色财富。六盘水积极申报填沟造地试点示范项目，目前已谋划编制49个，通过评审10个，预计可消纳煤矸石1800余万吨。在建材领域，全市7家水泥厂年利用煤矸石20万至50万吨，并引进企业建设煤矸石清选制砖等生产线。

品味六盘水



刺梨丰收。

【本报讯（通讯员 袁海燕）】1月7日，六盘水市水城区野钟乡刺梨种植基地，种植户徐天勇正忙着修枝：“去年我家刺梨收了3.1万斤，收入6万多元，真正成了‘摇钱树’。”

六盘水多喀斯特山地，土地瘠薄。过去种玉米，每亩纯收入不足800元。如今改种刺梨，每亩年产量可达2000至3000元。这背后，是六盘水立足资源禀赋，发展山地特色农业的智慧。

刺梨原本是野果，六盘水看中其“维C之王”的潜力，将其列为重点产业，打

“酸甜”刺梨产品出山出海

造“中国野生刺梨之乡”。政府出台方案，设立专项资金，龙头企业订单收购解决果难，合作社统一指导组织农户，合力推动刺梨种植、研发、加工、销售全产业链发展，形成利益共享体系。仅水城区，就有3.7万户规模种植刺梨。

科技加持让刺梨产业实现飞跃。六盘水联合省农科院、贵州大学等攻关，培育出“贵农5号”优质品种，提升品质与适应性。加工端，低温冷榨、喷雾干燥等核心技术破解了刺梨汁氧化褐变、营养流失

等行业难题。盘州市刺梨加工企业组成强大“矩阵”，将鲜果转化为原汁、饮料等50多个品类产品。

品牌响，效益增。六盘水重点打造“刺力王”“初好”“天刺力”等品牌，提升知名度。“刺力王”“天刺力”获“贵州刺梨”公共品牌冠名资格，盘州刺梨获“国家有机产品认证”，刺梨果脯获批“国家地理标志保护”。如今，六盘水刺梨产品通过线上线下网络，远销国内20余个省市，并成功进入海外市场。

“多味”煤化工延伸产业链

【本报讯（通讯员 曹霄）】1月7日，六盘水贵州美锦华宇新能源有限公司，煤炭经国际领先的765米顶装焦炉清洁生产转化，焦炉煤气被提取并制成高纯度氢气。公司拥有成熟的储氢、运氢、加氢技术，为氢能应用奠定了基础。制氢车间主任杨晋说：“氢气纯度达99.999%，回收率88%至89%，年产4000万立方米。”

在厂区铁路上，全国首台商用氢能机车正忙碌运转。它靠“吸”氢气运行，单次加注60公斤可续航140至150公里，最大牵引吨数达4500吨以上，实现污染物零排放，并能节约成本约40%。同时，100辆氢能重卡及4辆氢能燃料电池公交车已在六枝特区投运，司机均反馈车辆劲足、安静、轻巧、安全。

2025年10月，贵州美锦氢能“制储运加用”一体化项目入选国家能源领域氢能试点名单。至此，“煤制氢、氢驱车、车运煤”的产业链在园区内形成闭环。

六盘水还通过煤的“裂变”，产出焦炭，还有氢气、焦油、硫铵、粗

苯、LNG、液氨等副产品。该公司生产副总经理赵刚说，公司将依托下游企业，利用焦油和液氨生产轻油、苯酚等20多种产品，让1吨煤的价值在传统炼焦基础上再跃升10%。

目前，下游的金兰盛锦硝基水溶肥装置、三强新能源50万吨煤焦油深加工项目正有序推进。贵州三强新能源有限公司董事长牛海君表示，其单套50万吨煤焦油加工项目为全球最大单套项目，投产后产品将应用于航天航空、橡胶等多个行业。

通过产业链延伸，一块煤正变成冶金焦、氢燃料、化肥原料……在六盘水，这样的“变形记”每天都在上演。位于盘州市的贵州盘江电投天能焦化有限公司构建9条循环经济产业链，产出20余种产品；位于水城区的煤一焦一化一电循环经济基地项目投资近200亿元，正协同发力。

六盘水正锚定打造千亿级西南煤化工产业集群目标，稳步提升焦炭产能，重点推动焦炉煤气、煤焦油、粗苯三大精深加工产业链纵深发展，让大宗化学品转化成终端消费品。

铝业链越长“幸福味”越浓

【本报讯（通讯员 宋迪）】1月9日，水城经济开发区，贵州壹月帆科技集团有限公司车间，从隔壁双铝铝业转来的高温铝液翻滚沸腾，即将开启从“一滴铝水”到高端材料的旅程。董事长何显平说，铝液不落地省去了铝锭铸造、运输和重熔环节，每吨成本直降250元，原料入库时间从3天锐减至30分钟，实现了产业链无缝对接，有效带动数十家下游企业。

“一滴铝水”在不同车间经历蝶变。在熔铸车间，工人精准配比其他金属元素，为铝水赋予新使命。随后，铝液进入铸轧车间直接变成铸轧卷，比传统工艺节省大量能源和时间。

在热轧车间，铝扁锭被压延成巨大的铝卷。热轧工艺使铝材能广泛应用于电子、家电乃至新能源、航空航天领域。质检员孙捷反复测量：“客户要求0.5毫米公差，就必须控制在0.5毫米以内。”

对品质的追求驱动产业向上突破。如今，水城经济开发区围绕“一滴铝水”的企业已聚集56家，串起完整产业链。去年1月至9月，该区铝产业产值达118.34亿元。

“我们还通过多家子公司抱团发展，形成了铝产业链生态圈。”何显平说，公司总投资7亿元的二期项目正在建设，计划年产20万吨热轧高精度铝合金扁锭和10万吨绿色循环再生新能源铝基材料，产品将主要应用于新能源汽车和储能设备。项目全部达产后，公司年产值预计突破50亿元，新增约500个就业岗位。

“一滴铝水”汇入水城经开区百亿级铝产业集群的发展蓝图，已串联起员工实实在在的安定和幸福。45岁的陆凤卫从普通工人成长为铸轧车间主任，他说，上班朝八晚五、收入稳定，公司包吃住缴五险，还能照顾家人，工作生活都很安心。



一碗鲜香麻辣的羊肉粉。

“鲜味”羊肉粉香飘全国

【本报讯（通讯员 杨明）】1月8日清晨，六盘水市钟山区怡满香羊肉粉店，大锅羊骨汤正翻滚。这碗让食客甘愿在寒风中排队的水城羊肉粉，藏着凉都人对“鲜”的极致追求。店主郝武说：“这汤得慢炖8小时，时间少了出不来那味儿。”

水城羊肉粉的“鲜”始于本地黑山羊。在水城区果布戛乡枫香村，村民杨学亮家的羊群正在山坡觅食，去年他家羊收入1万多元。全村33户村民养殖黑山羊800余头。杨学亮说，水城黑山羊多为原生态散养，不仅肉质好，还吃得放心。

羊肉粉的“鲜”，还在于汤汁与配料的匠心。那勺红亮的油辣椒，需本地辣椒经“炸香一降温一慢熬”三重淬炼，方得“香而不辣”。翠绿的香菜则为一碗浓香增添了灵动悠长的余味。

如今，这碗粉的“鲜”早已超越味觉，演变为一条贯通一二三产的产业链。2021年，六盘水市成立羊肉粉产业发展领导小组，印发专

项方案，从顶层设计推动产业标准化、规模化。

在政策引导下，“怡满香”“尝回头”等品牌纷纷走出凉都。怡满香在全国开设了60余家加盟店。加盟的店主不乏被“凉都味道”征服的外地游客，湖南加盟商刘女士说：“我去年来六盘水旅游，吃第一碗就决定把这味道带回长沙。”

产业链的延伸，让这口“鲜”味跨越山海。在老翁记电商公司的生产车间，自动化生产线正将速食羊肉粉封装打包，发往全国。该公司总经理翁明介绍，全市30余家品牌通过代工模式共享此生产线，实现抱团发展。这家始于1992年的路边小店，如今已成长为全产业链企业，创造了300多个就业岗位，每天生产6万袋。

从山坡养殖到街头小店，再到现代化工厂，水城羊肉粉的“鲜”味激活了城市烟火气，串起了百姓的生计与希望。随着“水城羊肉粉”地理标志申报推进，这张味名片将更加响亮。

“这碗粉鲜得有层次，更有温度。”重庆游客王先生嗦着粉感慨。夕阳下，怡满香门店前排队吃粉的队伍还未散。这碗羊肉粉里，有养殖户的汗水、店主的坚守，还有一座城市推动产业富民的决心与民生幸福的温暖气息。



欢“烙”时光。

（本版图片均由六盘水市委宣传部提供）